

◀ 8日,济南中午的阳光火辣辣的,泉城广场上的游客直接穿上夏装。  
本报记者 徐延春 摄

○相关新闻  
**中央气象台发布寒潮沙尘暴预警**

据新华社北京3月8日电 中央气象台8日晚发布寒潮蓝色预警和沙尘暴蓝色预警。受强冷空气影响,预计8日20时至10日20时,西北地区大部及长江中下游以北地区气温将下降6℃—10℃。

其中,新疆北部、内蒙古中西部、华北、黄淮北部、东北地区南部的部分地区降温幅度可达12℃—14℃;淮河以北地区有5—7级偏北风;我国东部海区有7—9级大风。

同时,8日20时至9日20时,南疆盆地、甘肃中西部、内蒙古中西部、陕西中北部、宁夏、山西、河北中北部、京津等地有扬沙或浮尘天气,其中南疆盆地东部、内蒙古中西部局地有沙尘暴。

预计8日夜间北京市仍有霾,9日上午风力将逐渐加大,10时前后到傍晚有6级左右偏北风,阵风可达七八级,并伴有沙尘;风后气温下降7℃—9℃,9日夜间平原大部分地区最低气温将降至-1℃左右。

**寒流逆袭  
新疆飞雪“乱”春**

据新华社乌鲁木齐3月8日专电 受强冷空气影响,持续一周温度飙升的乌鲁木齐8日又迎来了鹅毛大雪,最高气温从15摄氏度直线跌入冰点以下,本已春意盎然的城市一夜回到冬天。

过去一周,受阳光眷顾,乌鲁木齐气温扶摇直上,7日最高温度达到14.9摄氏度,成为有气象资料以来乌鲁木齐3月上旬出现的最高气温。然而,从7日晚上开始,大雾雨雪卷土重来,一天内温差超过10摄氏度。

**北京雾霾天持续将迎大风沙尘**

据新华社北京3月8日电 北京市环保监测中心8日称,当日北京大部分地区空气质量处于严重污染(6级)水平,预计9日上午,将出现较强偏北风,扩散条件会彻底改善,但可能有外来沙尘进京。

预计明天上午,较强偏北风在改善扩散条件的同时,也可能携带外来沙尘进京,出现PM10的较重污染过程。

**研究称地球气温处1万年来高位**

据新华社华盛顿3月8日电 美国研究人员在新一期《科学》杂志上发表报告称,他们利用计算机模型重构了过去1.13万年来的地球气温变化史,发现当前的地表气温比全新世(约1.15万年前至今)大部分时期的气温都高。

29.1℃ ↘ -1℃

# 两天之内冬夏交替

- 昨天全省最高温63年同期最高,今天大降温最低温回冰点
- 省气象台昨发寒潮蓝色预警信号,大风今携扬沙浮尘而来

8日中午  
29.1℃

本报济南3月8日讯(记者

杨传忠 实习生 齐兴 刘爱珍)受强冷空气影响,持续一周的暖和天明天将戛然而止,省气象台8日发布寒潮蓝色预警信号,自9日下午起我省将出现10—12℃的大降温,10日和11日最低气温将重回0℃以下。就在8日,我省多个地区气温破同期历史极值,最高温出现在泗水,达到了29.1℃。

“根据观测,今天全省温

度最高点出现在泗水,达到了29.1℃,鲁中、鲁西北、鲁西南等多个观测点也都出现了28℃以上的高温天。”山东省气象台预报员告诉记者,“多个地区的最高气温破了三月上旬的历史极值,济南当天15时后也出现了28.4℃的最高温,这是1951年以来的最高纪录。”

由于气温陡然升高,不少市民脱下厚厚的冬装直接“由冬入夏”,换成了短袖单衣轻

装出行。然而,也有不少习惯“春捂”的市民着实被高温天闪了一下。记者当日在济南街头发现,市民有穿短袖的,也有穿羽绒服的;有穿凉鞋的,也有穿雪地靴的。有网友戏称:“昆明四季如春,济南春如四季。”

不过,冬天并没有彻底过去,受冷空气影响,我省9日将迎来12℃的大降温。8日17点,山东省气象台发布了寒潮蓝色预警信号:3月9日下午开始,受

强冷空气影响,我省将出现大风和降温天气,部分地区伴有扬沙或浮尘。

预计3月9日下午至夜间,我省海上将出现7~8级的北风,阵风10级,半岛和内陆湖面5~6级阵风8级,其他内陆地区4~5级阵风7级。10日白天风力将逐步下降,但气温将出现10~12℃的降幅。预计10日和11日早晨最低气温:鲁西北、鲁中山区和半岛内陆地区-1~2℃,其他地区3~5℃。



8日,泉城广场气温计量屏显示当日下午的气温为27.6℃ 本报记者 邱志强 摄

○各方应对

## 忽冷忽热 考验供暖

本报泰安3月8日讯(见习记者 邹文鹏)8日下午,市民反映中午室外最高气温达到了26℃,家里的暖气还和冬天一样没有降温。泰安城区热力公司工作人员称,根据天气预报得知三月份气温很不稳定,他们会根据室外气温状况及时调整供热负荷。

“天气这么热,屋里的暖气一直烧着没停,我出来凉快凉快。”居民刘先生介绍,这两天中午气温很高,可是家里的暖气还一直烧着没有停,在屋里呆着闷坏了出来透透气。“家里太热,昨天晚上刚买的草莓今天早上就变了味。”3号楼的居民赵女士说。

泰安市城区热力公司工作人员称,三月份气温很不稳定,这两天就会有10℃的大降温,所以他们会根据室外气温状况灵活调整供热负荷,通过调整供热负荷和管网供压满足居民供暖需求。

(29.3℃)、杭州(28.9℃)等紧随其后,均在28℃以上。

通过气温对比,我国华北到长江中下游地区的气温已可与5月中旬气温比肩,甚至还要更高。以济南为例,当日15时28.4℃的最高温,比之前最高纪录高了近6℃。而正常气温,济南3月上旬有历史记录以来的日均温度最高为12℃、最低2℃,到5月上旬的平均最高温度才为25.4℃。

本报记者 杨传忠

## 冷暖空气打架 催生30℃温差

为什么这两天气温会这么高?明后天又急转直下?这正常么?面对这些问题,省气象台值班员表示还真不好回答,“每年的春秋季节更替的时候,就是冷暖空气相互较量的一个过程。这两天气温这么高是因为控制我省的这股暖流很强,出现大幅度降温是因为来了一股更强的冷空气。”

不过,他表示,从单个点来讲,气温在这个季节大起大落是正常的,“但从历史数据横向比

较来说,这两天的天气变化的确有些不可思议,一天半内气温由最高的29℃多降到最低约-1℃,上下30℃的温差在历史同期是没有的。不排除这是全球气候异常导致的一个征兆。”记者从中央气象台网站获悉,8日当天14点,全国包括济南在内的11个省会城市创下了3月上旬最高气温纪录。其中,郑州32.2℃,创下最早突破30℃的纪录,比常年3月上旬偏高了约20℃。长沙